

10月5日晚，外交部部长助理华春莹在社交媒体上连发13张图片，内容是印在11个国家货币上的标志性基础设施，有港口、大桥、发电站，也有清真寺、议会、大厦、体育场、图书馆，各不相同。

这13张货币

图案最大的共同点则是

“中国制造”和“中国合作”，

正如华春莹在配文中写道：“共同建设更加美好的世界——中国兑现了这一承诺，并被其世界各地的朋友和伙伴所发行的纸币记录了下来。”



阿尔及利亚货币，图：华春莹推文 ( 2022.10.05 )

深圳卫视

直新闻注意到，

这13张货币所属的11个国家，

既有来自亚洲的巴基斯坦、斯里兰卡、泰国、老挝、卡塔尔、科威特、塔吉克斯坦，也有来自非洲的阿尔及利亚、马拉维、苏丹

、刚果（金），互相之间远隔千山万

水，而它们之间最大的联结纽带，正是“一带一路”倡议。

其中，阿尔及利亚与马拉维两国货币图在华春莹所发的推文中各出现了两次。

阿尔及利亚的法定货币是阿尔及利亚第纳尔

，此次华春莹展示的是500面值

和1000面值的第纳尔

纸币。500第纳尔纸币的图案是

阿尔及利亚一号通信卫星

，该卫

星为中阿两国

航天领域的首个合作项目，

也是阿尔及利亚第一颗通信卫星，由中国空间技术研究院

下属通信卫星事业部所研制，于2017年底成功发射。而这张纸币的图案中，与

中国有关的不只是卫星，还有“东西高速公路大桥”，大桥所属的“东西高速

公路”是阿尔及利亚最长的高速公路项目，部分路段是由中国公司承建。

呈现在1000第纳尔纸币上的阿尔及尔大清真寺

也是由中国承建。该清真寺在规模上为非洲第一、世界第三大，被誉为阿尔及

利亚的“千年工程”。作为清真寺核心部分的“宣礼塔”高达265米，创造了

世界最高“宣礼塔”以及非洲最高建筑物的记录。

值得一提的是，中阿于2018年9月签署关于“一带一路”倡议的合作备忘录。

2022年3月19日至21日，阿尔及利亚外交和海外侨民部长拉姆丹·拉马拉访华

期间，与中方就《中阿共建“一带一路”合作规划》案文达成共识，两国间的

友好合作有望进一步深化。



马拉维货币，图：华春莹推文（2022.10.05）

我们再将目光转向马拉维，马拉维的货币为“克瓦查”。由中国公司承建的马拉维科技大学和议会大厦项目分别作为背景图案被印制在2000面值和200面值的“克瓦查”之上，华春莹所发图片中出现的马拉维货币正是这两张。2007年12月28日，马拉维与中国建立正式外交关系。2022年3月23日，两国签署共建“一带一路”谅解备忘录。



在10月8日的外交部例行记者会上，有记者就华春莹所发图片提问，它们究竟意味着什么，发言人毛宁回应道，都是中国制造的靓丽名片，也都是中国同发展中国家合作的金字招牌。

“作为世界上最大的发展中国家，中国始终致力于支持、帮助发展中国家改善民生、发展经济，为有关国家的经济社会发展作出了实实在在的贡献，受到当地民众欢迎。”

毛宁还进一步介绍了中国同发展中国家合作的部分重点项目最新进展：

连接柬埔寨首都金边和西哈努克港的金港高速公路于10月1日通车试运营，这是柬埔寨的第一条高速公路，也是中柬共建“一带一路”的重点项目，标志着柬埔寨从此进入“高速公路时代”；

沙特阿拉伯

的吉赞商业港近日也举行了开港仪式，这是中国企业在沙特从设计、建造到参与运营的第一个港口，将为吉赞省以及沙特西南地区的经济社会发展提供便利；

10月6日，马尔代夫维拉纳机场启用了第一条4F级跑道和现代化水飞航站楼，可以满足空客A380等大型飞机的起降要求，显著提升机场游客接待能力，这也是中国和马尔代夫共建“一带一路”的标志性项目。

实际上，自2013年中方提出“一带一路”倡议以来，从顶层设计到项目落实，“一带一路”在建设中国前进、在发展中完善、在合作中成长。

华春莹于国庆期间所发的13张图片正是相关成果的缩影，彰显出了十年来中国同发展中国家合作所取得的积极成就。

货币是国家最好的“名片”，“一带一路”沿线国家将同中国的合作成果印在货币之上，无疑反映出这这些国家对于“中国合作”和“中国制造”的认可。

外界注意到，外交部副部长马朝旭在9月29日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上谈及“一带一路”倡议最新情况时指出，当前中国已同149个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。

得益于“一带一路”倡议的基础设施共建，东非有了高速公路，马尔代夫有了跨海大桥，中欧班列也成为保障全球物流稳定畅通的重要“生命线”，而老挝也第一次由“陆锁国”变为“陆联国”。马朝旭特别提到一个细节，去年中老铁路通车前，在华的老挝留学生就致信习近平总书记，表达对“一带一路”倡议的感激之情。

立足当下，展望未来。中方对于开展与发展中国家务实合作的坚定态度，正如毛宁在8日的外交部例行记者会上所言及：“随着‘一带一路’倡议、全球发展倡议的稳步推进，中国将为发展中国家做更多的实事好事，相信我们也将继续听到更多这样的好消息。”

作者 | 何王子彧，深圳卫视直新闻驻京记者

编辑 | 张思南, 深圳卫视直新闻主编